

呼和浩特经济技术开发区

## 踔厉奋发 加速向『千亿级园区』迈进

● 本报记者宋向华文图

## 主导产业初具规模

创建于1992年的呼和浩特经济技术开发区,2000年8月经国务院批准为国家级经济技术开发区。近年来,呼和浩特经济技术开发区立足主责主业,抢抓我市实施的“强首府”工程和建设现代化区域中心城市等重大历史机遇,充分用好首府优势、区位优势、产业优势和交通优势,紧扣市委、市政府对经开区发展的新定位和新要求,努力将经开区建设成为我市经济高质量发展的先行区、产业和项目的集聚区、生态优先、绿色发展的示范区、高水平营商环境的先导区和理念新、机制活的创新区,力争用2—3年时间加速向实现“千亿级园区”目标迈进。

经开区紧紧围绕生物医药、新材料和现代装备制造两大主导产业,在优化产业布局、扩大招商引资、推动项目建设、提升亩均效益上持续发力,初步形成了以两大主导产业为引领,以4条支柱产业和11条细分产业链为支撑的产业格局。

在生物医药领域,培育形成了以金字保灵、阜丰生物、齐鲁制药为代表的生物医药产业集群,2022年生物医药产业产值115.92亿元,占全市该产业产值比重约33.3%。今年上半年,重点实施了金字保灵动物核酸疫苗和齐鲁制药、阜丰生物技改等项目,已完成投资2亿元,正在推进普泽生物、双奇药业项目搬迁升级。

在新材料和现代装备制造领域,培育形成了以利乐包装、创维智能、华耀光电、东方电气、中电储能为代表的新材料和现代装备制造产业集群,2022年新材料和现代装备制造产业产值124.62亿元,占全市该产业产值比重约17.1%。今年上半年,重点实施了华耀二期、国佳新材料、杰杰电气、正耐电气、远景能源等10个项目,已完成投资23亿元。

在基础设施建设方面,按照“布局合理、产业集聚、融合发展”的原则,不断加快经济技术开发区基础设施建设步伐,着力完善配套保障体系。全面提升园区承载能力,提升园区可持续发展水平,推动产业转型升级、拓展产业发展空间。完成了辖区内开放大街、阳光大街、丁香大街、创新路、利乐路、沙尔沁路6条道路的绿化提升改造工程建设任务,完成了2023年园区新建续建道路、断头路、地下管网等基础设施项目建设,不断优化企业出行方式,为驻区企业生产经营提供便利条件;积极协调大唐托电长输供热管网入区事宜,优化园区供暖方式,降低企业生产成本,控制园区能耗指标;全面加强沙尔沁污水处理厂污水处理监管制度,全面提升产业园污水收集效率及处理能力,确保污水全面达标排放;配合相关部门完成沙尔沁引黄入呼(三期)供水扩建工程,积极争取园区用水配额,在新建再生水厂“中水回用”的基础上,逐步减少地下水用量,从而提高污水再生利用率,缓解水资源供需矛盾,改善园区内水生态环境质量,进一步提升园区的承载能力。



阜丰生物科技



东方电气

刚迈进内蒙古万众信息科技发展有限公司,眼前好几台电脑正在AI直播。“这里是留创园帮我们打造的创业苗圃,让我们可以将自己的AIGC数字克隆人大模型再开发、再利用,而且,园区与我们联手,共同设立了150个工位,同步共建众创空间,这样可以将散落在社会上的有识之士汇集于此创业,找到合作点和研发的人才,同时还可以承接大学生、退役军人创业就业,从而能将分散的力量联合起来,通过交流建立机制,再通过平台促进商品、产品高效流通,实现抱团取暖,共同将呼市的‘AI’产业做大做强。”一旁的公司负责人陈昊向记者介绍。

这里所说的留创园是呼和浩特留学人员创业园,在经开区党工委、管委会的直接领导下,留创园以生物医药、新材料和高端装备制造为重点孵化和承接产业,同步细化干细胞存储和应用、动物血清疫苗、生物环保及污水处理、氢能生产及应用等链条,重点引进链组及配套上下游企业。同时,结合国家级留学人员创业园、国家级科技企业孵化器、国家小型微型企业创业创新示范基地的相关规定,将大数据和文化产业作为特色配套产业一并培育,从纵向和横向两个维度赋能企业数字化转型和品牌化延展。

期间,通过搭建“物理空间联合体”,让入园企业成为左邻右舍的好邻居。而且,留创园在充分调研摸底企业需求的基础上,充当“伴随者”的角色,主动帮企业开设绿色通道、争取好政策、推介“拳头”产品,让企业拿到“真金白银”。同时,不断完善公共配套服务设施,目前,多个大中小型会议室、路演大厅可供入园企业免费使用,精心打造的图书阅览室、咖啡厅、文体中心等场所,让企业员工劳逸结合,进一步激发创新活力和创业热情。今年4月份以来,留创园新签约入园企业8家,涵盖生物医药、新能源新材料、AI数字技术、环保科技等重点领域。

为进一步提升留创园服务企业的精准度和能力水平,拓展留创园的价值延伸能力,园区开始搭建“服务赋能平台”,旨在主动整合企业生命周期内所需法律、人才、资金、品牌、市场等发展要素,为企业及创业者提供链条式、精准化服务与赋能。截至目前,已签约北京盈科、北京京师等6家律所,法律基础和保障服务板块构建完毕。



创业苗圃



上海交大内蒙古研究院

## 持续优化营商环境

今年,经开区相继出台了促进招商引资高质量发展优惠政策、招商引资奖励办法,包括经济贡献奖励、产业投资奖励、租用厂房补贴、节约集约用地奖励、企业成长奖励、总部企业及金融类金融企业奖励、科技创新奖励、科技人才奖励、人才引进奖励、“一事一议”“一企一策”等条款,有效吸引各地投资商在经开区投资兴业,提高招商项目洽谈成功率,有利于将招商引资成果转化成为发展成果,加速推进经开区经济高质量发展。1—9月,经开区累计拨付企业优惠政策兑现资金8449万元。

在重点项目推进方面,坚持“四个一”工作机制(一条产业链、一名分管领导、一个工作专班、一套工作方案),由经开区管委会四名分管领导分别担任新材料产业链、装备制造产业链、氢能产业链和生物制药产业链的“链长”,抓好建链、补链、延链、强链工作,同时,兼任各链条上重点项目推进专班组长,并明确一名部门负责人担任副组长,确保处级干部人人头上有项目。

工作专班实行跟踪式服务,围绕项目“招引、落地、建设、投产”各环节,分别制定任务清单,明确投资进度任务,用任务倒逼进度,全力以赴保开工、赶进度、促达效。主要领导定期研究各项目进展情况,对未按期开工或进展较慢的项目,及时预警告知,并组织项目推进专班、企业和相关单位进行分析研判,有针对性地制定推进措施,确保项目“零干扰”“无障碍”落地。

同时,做好经济运行监测,紧抓经济运行调度。全面掌握产业园区内60余家企业的运行情况,对经济运行走势、出现的新情况、新问题,进行早分析、早预警、勤调度,采取得力措施加以破解,防止经济出现波动,确保园区经济运行平稳;加强统计综合分析,杜绝错报、漏报等现象;强化对企业上报数据的审核、验收,强化数据质量控制管理,确保企业一套表联网直报数据质量。

## 上下合力『尊商、亲商、安商、护商』

今年以来,经开区围绕生物医药、新材料和现代装备制造两大主导产业,千方百计加大招商引资力度:紧盯京津冀、长三角、粤港澳等地区,靶向招商、精准招商;积极参加自治区、我市举办的各类招商引资推介活动。同时,借力招商中介与知名协会、商会等专业招商团队合作招商,依托龙头企业 and “链主”企业上下游招商。

1—8月,经开区经济运行呈现“稳中有进、良好发展”的态势。其中:规模以上工业总产值累计完成313.6亿元,同比增长17%,规模以上工业增加值增速24.9%;固定资产投资累计完成26.5亿元,同比增长3.5%;限额以上社会消费品零售总额累计完成33.86亿元,同比增长13.31%。1—9月,经开区新签约项目76个,协议总投资1267.66亿元,其中,工业项目46个,总部类项目30个;46个工业项目中,亿元以上项目41个,完成全年目标任务的82%。

“喜新”不“厌旧”,“抓大”不“放小”。今日的经开区,上下齐心协力、团结奋斗,持续优化营商环境,力推老企业继续在增产扩能、技术改造、设备更新等方面增加投资,延长产业链;让小企业和创业者愿意在孵化和加速中干事创业、努力发展。在抓产业上项目、抓招商强后劲、抓服务优环境进程中,企业家的合法权益得到最大限度的保障,“尊商、亲商、安商、护商”的营商品牌在经开区叫响做亮。



金海高架一景